



**МЕТОДОЛОГІЯ ТЕОРІЇ
І ПРАКТИКИ ЮРИСПРУДЕНЦІЇ**

УДК 340.11

І. Антошина,

аспирант кафедри теории государства и права
Национального университета «Одесская юридическая академия»

**ТРАДИЦИОННЫЕ И НЕТРАДИЦИОННЫЕ
ФУНКЦИИ УКРАИНСКОГО ПРАВА**

Процессы глобализации, происходящие в мире, индивидуализация общества и его мифологизация требуют создания эффективного механизма действия права, охраны и защиты прав человека, изменения устоявшейся роли права в обществе. Все это вызывает новую волну научного интереса к проблематике функций права.

И действительно, в последние десятилетия вопросы, касающиеся понятия, роли и классификации функций права, широко обсуждаются в общетеоретической и отраслевой юриспруденции. Это связано с тем, что функции права находятся в постоянном движении, развитии. Они не только изменяются, но и меняется их качество в связи с формированием новых функций. Функции права отражают существенные черты права и определяют направления его воздействия на сознание и волю людей, на их поведение. Можно сказать, что характерная черта функций права – их динамизм.

Поскольку происходят изменения в ролевом назначении права, изучение функций права просматривается по всем направлениям современной юриспруденции. Углубленный анализ функций права и рассмотрение их как целостности дает возможность заглянуть в глубины правового бытия.

Интерес к изучению функций права оправдан, поскольку это приводит

к познанию предназначения права в обществе, особенностей механизма его действия и проявления в целом и в отдельных сферах общественной жизни. Право является фактором, не только определяющим направление, но и подталкивающим процессы, которые связанны с потребностями человека, общества и государства. Когда происходит изменение социальных и индивидуальных потребностей, также изменяются функции права. Это случается в каждый конкретный исторический период, потому прослеживается зависимость функций права от тех задач, которые необходимо разрешить с помощью права.

При использовании понятия «функция права» специалисты свидетельствуют, что функции права – это социальное назначение права в целом и направления правового воздействия на общественные отношения. Право активно действует через свои функции, и понимать их следует именно как направления правового воздействия, поскольку они выражают роль права в упорядочении общественных отношений [1, с. 72]. К тому же, функции права влияют на социальную реальность и обеспечивают связь права с иными явлениями социальной жизни [2]. Согласно энциклопедическому словарю, функции права – это роль, которую играет право или определенный правовой институт в социальной жизни, а



Методологія теорії і практики юриспруденції

также конкретные направления правового воздействия на поведение субъектов права [3, с. 912].

Предметом нашего исследования являются основные функции украинского права, их понятие, классификация и разграничение на традиционные и нетрадиционные, а также появление такой нетрадиционной функции права как информационная функция права, ее роль и взаимодействие с традиционными функциями права.

Разработку теории функций права вели такие ученые, как С.С. Алексеев, О.Ф. Скакун, Т.С. Соловьев, О.С. Лапшина, А.В. Малько, В.С. Ковалский, П.М. Рабинович, Т.Н. Радько, Н.Н. Онищенко, О.Г. Цикаришвили и многие другие.

Различные пути влияния права на отношения между людьми обуславливают существование соответствующих функций права, а важной научно-практической задачей является проблема их классификации. В реальности функции права не существуют изолировано друг от друга, они находятся во взаимосвязи и тесно переплетаются, представляя собой целостность.

Дискуссии по поводу функций права, их классификации связаны не только с динамикой общественных отношений, но и с особой важностью вопроса о механизме действия права. Одним из значимых вопросов для украинского права является разделение функций права на основные и неосновные, что позволяет более четко определить их место в системе функций права [4, с. 155]. Такое деление связано с многообразием влияния права на общественные отношения. Основные функции права выступают стержнем, который пронизывает содержание, в частности, отраслевых функций, обеспечивая их единство.

Основные функции права – это наиболее общие, важнейшие направления его влияния на общественные отношения. В них выражается служебная роль права, его сущность и социальное предназначение [5].

Наряду с общесоциальными функциями права (такими как воспитательная, функция социального контроля, историческая, культурологическая, экологическая) выделяют собственно юридические функции права как направления правового воздействия на общественные отношения, на поведение людей, где право реализуется через присущие ему правовые средства. Как правило, к основным юридическим функциям права относят регулятивную и охранительную функции права.

Между общесоциальными и специально-юридическими функциями права нет непосредственной границы, однако они осуществляются раздельно друг от друга, поскольку все функции права находятся в тесной взаимосвязи между собой как целостность. При проведении классификации функций права нельзя забывать об этой их взаимообусловленности.

При этом основная цель любой функции права – поддержание установленных моделей поведения, предупреждение возможного отклонения участников социальной системы от установленного порядка [4, с. 277].

Неразрывная связь функций права с собственно правовой материей обуславливает существование традиционных основных юридических функций – регулятивной и охранительной функций права. Именно эти традиционные функции права характеризуют его как специфичное самостоятельное образование. Заметим, что потребность существования права как социального явления состоит в необходимости осуществления им указанных функций.

Так, регулятивная функция права выступает как «направление правового воздействия в отношении установления правил поведения субъектов правоотношений» [6, с. 135]. С помощью регулятивной функции права происходит процесс упорядочивания социальной жизни, а также саморегуляция права, так как общество как социальная реальность формируется только благодаря тому, что люди согласуют свои действия



с определенными нормами и моделями поведения. Особенности этой функции, в первую очередь, состоят в установлении позитивных правил поведения, в организации общественных отношений, координации социальных взаимосвязей.

Регулятивная функция права определяется ролью (назначением) права в обществе как регулятора социальной жизни, представляет собой такое направление воздействия права на общественные отношения, которое призвано обеспечить определенный уровень их социальной упорядоченности, наиболее полно выражающее сущность права, а также его взаимосвязь с иными явлениями социальной действительности.

Суть регулятивной функции заключается в главном социальном назначении права – регулировать общественные отношения: фиксировать субъектный состав правовых отношений; определять круг жизненных обстоятельств (юридических фактов), с которыми нормы права связывают наступление тех или иных юридических последствий; формировать права и обязанности участников (субъектов) правоотношений. В основе регулятивной функции права лежат позволяющие и обязывающие юридические нормы. Регулятивная функция права реализуется по двум направлениям как регулятивная динамическая и регулятивная статическая. Суть регулятивной динамической функции в том, что здесь правовые нормы направлены на обслуживание и развитие средствами права тех или иных социальных процессов. Регулятивная статическая функция права заключается в закреплении статусного состояния, обеспечении стабильности и неизменности социально-правовых ценностей [3, с. 916]. Регулятивная статистическая функция права выражается во влиянии права на общественные отношения путем их закрепления в тех или иных правовых нормах, институтах, отраслях.

Механизм действия (реализации) регулятивной функции права можно представить в виде системы последо-

вательных элементов: установление меры возможного и должного поведения людей (правил поведения) в правовых нормах (формирование права); норма права как результат и форма выражения соответствующего правила поведения; правосознание человека; правоотношения; состояние упорядоченности, внутренней согласованности социальной жизни (правопорядок).

Указанные элементы механизма реализации регулятивной функции права образуют определенную последовательность, то есть каждый следующий элемент данного механизма обусловлен наличием предыдущего [7]. Эти элементы присущи не только регулятивной функции, но и охранительной функции права.

Важной составляющей регулятивной функции права в правовом государстве является ее информативное влияние, обеспечение ею четкого установления границ государственного вмешательства в сферу автономного существования индивидов и гражданского общества, стабильность правового регулирования в части соблюдения фундаментальных принципов права [8, с. 53].

Правовое регулирование достигается, в том числе и психологическим воздействием, когда правовая информация подается в такой форме, что само ее содержание имеет воздействие на сознание. Информационное воздействие права – это целенаправленное распространение правовой информации, которая в конечном итоге оказывает влияние на всех субъектов права. Информационный аспект здесь нельзя оторвать от психологического, ибо право как знаковая система способно регулировать поведение только тогда, когда адресуемая информация воспринята и усвоена сознанием личности, трансформировалась в мотив ее поведения. Правовая же мотивация может быть как положительной, выступающей в качестве правового стимулирования, так и отрицательной, проявляющейся в виде правовых ограничений.



Правовое регулирование является только одной из составляющих действия права, которое устанавливает нормы поведения и предполагает различные варианты такого поведения. Только при помощи данного «инструмента» упорядочивания общественных отношений достичь правового сознания невозможно. Лишь когда в силу вступают информационное, психологическое, социальное, воспитательное действие права, можно говорить о правовом воздействии, обеспечивающем защиту прав и свобод граждан, предотвращении противоправного поведения.

Правовое регулирование тесно связано с информационным воздействием права как целенаправленным распространением правовой информации, влиянием на субъектов права и различные институциональные образования.

На практике развития украинского права можно видеть появление такого направления влияния права на жизнь человека как информационное. Необходимо отметить, что информационная функция права находится в тесной связи с регулятивной функцией права, что проявляется в регулировании отношений в обществе, которое невозможно без наличия информационного воздействия.

«Если в системе отсутствует информация, в ней не может быть и управление, а при отсутствии управления теряет всякий смысл и информация» [9, с. 38].

Взаимосвязь информационной функции права с регулятивной функцией права свидетельствует о том, что информационный аспект правового регулирования с одной стороны выступает как составляющая указанной функции, с другой — является самостоятельной специфической функцией.

Другой традиционной основной функцией украинского права является охранительная функция права, содержание и формы реализации которой исторически тесно связаны с институтами и функциями государства [10, с. 15]. На государство возлагается легальное культивирование способов

бов, методов и приемов охраны общественных отношений с использованием властных полномочий.

Необходимость в охране общественных интересов была всегда, и будет до тех пор, пока будет существовать общество. Однако неправильно воспринимать охранительную функцию права только в связи с совершением правонарушений. Эффективность охранительной функции права тем выше, чем больше субъектов права подчинились предписаниям норм права.

Охранительная функция права – это обусловленное его социальным назначением правовое воздействие, направленное на охрану наиболее важных экономических, политических, культурных, духовных, личных и других отношений, а также вытеснение явлений, чуждых данному обществу [11]. Данная функция преследует двойную цель – не допустить нарушения прав и интересов, а также обеспечить возмещение нарушенного права [12].

Среди важнейших особенностей охранительной функции права следует назвать такие: обусловлена потребностью общества в охране и защите общественных отношений; получает свое выражение в охране интересов личности, общества и государства; существование и приоритеты охраны носят исторически изменчивый характер; является активным направлением правового воздействия; использует распространение информации о неблагоприятных последствиях, которые могут наступить для потенциального правонарушителя [11].

Охранительная функция реализуется не только при совершении правонарушения, но и как предупреждение нарушений правовых норм [4, с. 156]. Установленные запреты и ограничения не смогут реализоваться без получения субъектами правовой информации, которая ориентирует на правомерное поведение. Охранительная функция права тесно связана с информационной функцией права. Чем шире круг информированных субъектов о количестве и



природе охраняемых отношений, тем выше результат действия охранительной функции права. Результат влияния информационной функции права на охраняемые отношения в обществе связан с действием или бездействием потребителей правовой информации, зависит от влияния правовых предписаний на сознание, волю, действия людей, их связи и отношения. При этом реализация информационной функции права заключается в воплощении предписаний правовых норм в практической деятельности субъектов права посредством соблюдения ими запретов, исполнения юридических обязанностей и использования субъективных прав.

Любой функции права соответствуют три формы их реализации: информационная, ориентационная и регулятивная.

Что касается информационной формы, то она заключается в доведении до сведения субъектов права того, какие действия, средства, объекты и методы достижения общественно полезных целей одобряются или допускаются правом, а какие ему противоречат. При этом источники правовой информации могут быть различными [13, с. 34].

Охранительная функция права отображает связь права и государства, что проявляется в форме установления и реализации санкций, соблюдения запретов, определения юридических фактов [13, с. 35]. В правовых нормах моделируются отношения между различными субъектами правоотношений и властью.

Для характеристики функций права важное значение имеет используемый в праве инструментарий, с помощью которого достигается решение экономических, политических, социальных и иных задач, что получило название «правовые средства» [14, с. 145].

Правовые средства выступают мерой информационно-психологического воздействия, которые содержатся в нормах права, договорах, правоприменимых актах. При этом влияние на субъектов права происходит через

информацию, заложенную в правовых нормах, правовых актах. Таким образом, правовые средства обеспечивают практическое действие функций права.

Поставленные социальные задачи перед информационной функцией права требуют удовлетворения интересов стороны, обладающей информацией, и стороны, заинтересованной в ее получении. Задача охранительной функции заключается, прежде всего, в обеспечении правового и общественного порядка, поддержании его на должном уровне. Отсюда можно заметить, что информационная функция права тесно взаимодействует с традиционными основными функциями права.

Здесь необходимо отметить, что в условиях, когда глобализация становится важнейшим фактором определения развития правовых систем, когда формируется информационное общество, меняются принципы взаимодействия государства и личности, происходит формирование новых функций права, в том числе получает обособление информационная функция права.

К тому же в период интеграционных процессов появилась потребность в функциях права, являющихся связывающим звеном в регулировании отношений на уровне национального права, в этом также назначение информационной функции права [15].

Кроме того, в связи с этим предлагаются рассматривать как самостоятельную интегративную функцию права, которая направлена на сплочение различных индивидуальных субъектов и социальных образований [16, с. 7]. Интеграционная функция права обеспечивает существование и сохранение в обществе правопорядка, сохранение социальной целостности, необходимого уровня сплочения социума в условиях глобализации.

Другой нетрадиционной функцией права рассматривается демографическая функция права, что связано с необходимостью юридически воздействовать на волю и сознание людей с целью обеспечения оптимального роста населения за минимальный период времени [17, с. 18].



Методологія теорії і практики юриспруденції

Демографическая функция права призвана установить такой режим воспроизводства и миграционной подвижности людей, который бы полностью отвечал задачам развития социума. К примеру, существует необходимость определить резервы рабочей силы, исходя из изменения рождаемости в ближайшие годы. Специфика демографической функции права обусловлена особенностью тех задач, которые решаются с ее помощью: управление демографическими процессами, регулирование режима воспроизводства и численности населения, его социального и национального состава.

Среди нетрадиционных функций права выделяют экспрессивную функцию права, что в узком смысле подразумевает законодательное «проводглашение» чего либо, например, Конституция Украины провозглашает Украину суверенным, демократическим, социальным и правовым государством [18, с. 2-3]. Указанная функция имеет важнейшее значение для осуществления норм права, изменения правовой культуры общества [19, с. 36-37]. Без четкого правового закрепления важнейших стратегических целей, принципов, механизмов и конечных показателей тенденции развития общества и государства невозможно обеспечение эффективности реализации Конституции и других законодательных актов.

Таким образом, комплекс функций права находится в постоянном развитии, прорастая нетрадиционными функциями права, кроме того, новую жизнь приобретают и традиционные функции права. На этом фоне новую роль играет информационная функция права, которая находится в тесной связи со всеми функциями права.

Направленность на все большую информатизацию общества усиливает роль информационной функции права, поскольку формирование образа права и правовая информированность личности составляют необходимый в правовой сфере момент человеческого бытия. С помощью этой функции дово-

дится до сведения адресатов необходимая правовая информация, происходит ознакомление субъектов права с позитивными результатами правомерного и негативными последствиями противоправного поведения, определяется правовое направление действия человека.

На сегодняшний день для украинского права информационная функция права выступает в качестве важнейшей стороны реализации права, позволяет определить перспективы решения наиболее значимых проблем государственного управления. Право как инструмент решения сложных задач в социальных, политических и экономических сферах тесно связано с тенденцией информатизации общества, повышением роли информационной функции права во всех сферах жизнедеятельности человека.

Информационную функцию права можно рассматривать в качестве нетрадиционной, общеправовой функции, которая действует постоянно, без ограничения временных рамок, реализуется через информационно-ориентационное воздействие на общественные отношения, на сознание и волю людей, их поведение.

Достижение надлежащей правовой информированности – естественный путь к обеспечению реализации всех функций права, поэтому информационная функция права приобретает определяющие значение в современном обществе.

Можно констатировать тот факт, что правовая жизнь украинского общества тесно связана с использованием как традиционных функций права, так и нетрадиционных функций права, с помощью которых обеспечивается правовая целостность, гармония правовых отношений и правовой порядок.

Информационная функция права, как и другие нетрадиционные функции, влияет на регулирование межсубъектных отношений путем доведения необходимой информации субъектам права.

Ключевые слова: основные функции права, традиционные и нетрадиционные функции права, информационная функция права, интегративная функ-



ция права, демографическая функция права, экспрессивная функция права.

В статье речь идет об основных традиционных функциях украинского права, их влиянии на общественные отношения, проанализировано появление нетрадиционных функций украинского права, таких как интегративная функция права, демографическая функция права, экспрессивная функция права. Раскрыты особенности нетрадиционной информационной функции права, показано ее взаимодействие с основными функциями права, роль информационной функции украинского права на сегодняшний день.

У статті мова йде про основні традиційні функції українського права, їх вплив на суспільні відносини, проаналізовано появу нетрадиційних функцій українського права, таких як інтегративна функція права, демографічна функція права, експресивна функція права. Розкрито особливості нетрадиційної інформаційної функції права, показано її взаємодію з основними функціями права, роль інформаційної функції українського права на сьогоднішній день.

The article deals with the basic traditional function of the ukrainian law, their influence on public relations, appearance of not traditional function of the ukrainian law is analyzed, such as , integrative function of law, demographic functions of law, expressive functions of law. Features revealed nontraditional informational functions of law, show the interaction with basic function, show the role of informational function of law today.

Література

1. Алексеев С.С. Общая теория права : в 2 т. – Т. 1. – М. : Юридическая литература, 1981. – 192 с.
2. Доржиев Ж.Б. Теория государства и права : учебно-метод. пособие. – Улан-Удэ : Изд-во БСГТУ, 2005. – 345 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://yourlib.net/content/view/1513/29/>.

ный ресурс]. – Режим доступа : <http://yourlib.net/content/view/1513/29/>.

3. Юридическая энциклопедия / Л.В. Тихомирова, М.Ю. Тихомиров ; под общ. ред. М.Ю. Тихомирова. – 5-е изд., доп. и перераб. – М. : Изд-во Тихомирова М.Ю., 2007. – 972 с.

4. Загальна теорія держави і права : підручник для студ. юрид. вищих навч. закладів / М.В. Цвік, О.В. Петришин, Л.В. Авраменко та ін. ; За ред. д-ра юрид. наук, проф., акад. НАПрН України М.В. Цвіка, д-ра юрид. наук. проф., акад. НАПрН України О.В. Петришина. – Х. : Право, 2010. – 584 с.

5. Теория государства и права. – М. : Юристъ, 2002. – 258 с.

6. Теория государства и права / под ред. В. Лазарева. – М. : Право и закон, 2001. – 576 с.

7. Аристова І.В. Державна інформаційна політика та її реалізація в діяльності органів внутрішніх справ України: організаційно-правові засади : автореф. дис. канд. юрид. наук / І.В. Аристова. – Х., 2002. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.dysertaciya.org.ua/disertaciya_1_378.html.

8. Дроботов С.А. Регулятивна функція права у правовій державі: поняття і ознаки // Держава і право : зб. наук. праць. – Вип. 59. Юридичні і політичні науки. – К. : Інст держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, 2010. – 772 с.

9. Основы применения кибернетики в правоведении / под ред. Н.С. Полевого, Н.В. Витрука. – М., 1977. – 272 с.

10. Ковалський В.С. Охоронна функція права: питання історичної обумовленості // Юридична Україна. – 2010. – № 2 (86). – 140 с.

11. Лапшина О.С. Охранительная функция права в системе функций права и государства : автореф. дис. канд. юрид. наук / О.С. Лапшина. – Казань, 2011. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.rudoks.exdat.com/docs/indecs-261962.html>.

12. Федоров С.Л. К вопросу о понятии охранительной функции права // Тальянинский филиал Университета Российской академии образования. – 2009. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://edu.tltsu.ru/sites/sites_content/site1238/html/media30750/29Fedorov.pdf.

13. Цикаришвили О.Г. Формы и методы реализации охранительной функции права // Вестник Саратовской государственной



Методологія теорії і практики юриспруденції

- академии права : науч. журнал. – 2007. – № 2 (54). – 256 с.
14. Алексеев С.С. Теория права / С.С. Алексеев. – М. : БЕК, 1994. – 224 с.
15. Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки : Закон від 09.01.2007 р. № 537-V // [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/537-16>.
16. Соловьев Т.С. Информационная функция права // Право и государство: теория и практика. – 2008. – 152 с.
17. Бурова Т.М. Реализация демографической функции права в современных условиях // Вестник Саратовской государственной академии права. – 2010. – № 4. – 268 с.
18. Конституція України, прийнята на П'ятій сесії Верховної Ради України 26 червня 1996 р. // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – № 30. – 141 с.
19. Санстейн К.Р. Об экспрессивной функции права // Конституционное право: восточноевропейское образование (сравнительное конституционное обозрение). – 1996. – № 2. – 96 с.
20. Правове життя сучасної України : тези доповідей Всеукраїнської наукової конференції «Правове життя сучасної України» / відп. ред. д-р юрид. наук., проф. Ю.М. Оборотов // Одеська національна юридична академія. – Одеса : Фенікс, 2008. – 568 с.
21. Актуальні проблеми держави і права : зб. наук. праць / редкол.: С.В. Ківалов (голов. ред.) та ін. ; відп. за вип. Ю.М. Оборотов. – Вип. 45. – Одеса : Юридична література, 2009. – 404 с.